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„Elámultam, hogy az ördöngős fotografáló 

masina mi mindenre képes. Nagyon szeretném, 
ha ezek a falon mozgó képek Pestre is el­
kerülnének . . . “

Jókai Mór írta ezeket a sorokat, amikor 
1895-ben a Riviérán először látott mozgó­
képet.

í. Ferenc József király 1896-ban megnyi- 
i tóttá az ezredéves kiállítást. Ezt a jelenetet 

Örökítette meg hazánkban először a film­
riporter gépe. Igaz, hogy csak néhány méter­
nyi volt a felvétel, de Pesten akkoriban más­
ról sem beszéltek az emberek, mint erről a 
csodáról, amely egy Andrássy-uti bíoscöp 
vásznán került bemutatásra.

Ez volt az első magyar filmhíradó és ma 
már nem egészen 50 év múlva, nálunk évente 
több mint egy és negyedmillió méter filmet 
dolgoz fel, még a mai nyersanyagkorlátozás 
mellett is a filmhíradó készítésénél a M. F. I.f 
amely a filmszakma minden területén mű­
ködik és mintegy 400 embernek ad kenyeret.

A háború után, amikor a film és a mozi 
igazi fejlődése kezdődött, a trianoni Magyar- 
ország külügyi kormányzata bekapcsolta az 
ezerszemű filmhíradót a nemzet nagy érde­
keinek szolgálatában. Eleinte a magyar ese­
ményekről készült felvételeket csak külföldön 
mutatták be. Később a magánvállalkozásra 
bízták ezt a film-hírszolgálatot. A  Magyar

Távirati Iroda keretében megalakult a Ma­
gyar Film Iroda, a most már bel- és külföldi 
magyar film- és fénykép-hirszolgálat ellátá­
sára. Innen kezdődik a nagy felvirágzás, 
amely elsősorban az MTI élén 1941-ben bekö­
vetkezett haláláig fáradhatatlanul tevékeny­
kedő leveldi Kozma Miklós érdeme. Fényes 
szervező talentumával, nagy tudásával ő fe j­
lesztette világviszonylatban is számottevővé 
a magyar filmhirszolgálatot. is. A  magyar 
.filmkulturális élet e nagyjelentőségű alkotá­
sánál első munkatársa volt és az elnöki 
székben követte dr. Wünscher Frigyes. A 
kormány megbízásából a Filmiroda hírszol­
gálati, művészeti és politikai felvételeinek 
szellemi irányitója 1942 óta vitéz nárai Náray 
Antal ny. vezérőrnagy, a MTI és a Rádió 
elnöke.

1924 február 27. érdekes időpont, arany­
lapra kívánkozó dátum a Magyar Film Iroda 
történetében. Ezen a napon jelent meg egyet­
len „Magyar H íradóija , amelyet elsőnek a 
budapesti Décsi (a mostani Deák) mozi mu­
tatott be.

Innen, ettől az első híradótól terebélyese­
dett naggyá a magyar filmhírszolgálat, amely 
a napokban már elkészítette az ezredik ilyen, 
a mozilátogatók előtt óriási népszerűségnek 
örvendő képszalagot.

Az ezer hét, mióta magyar filmhíradó pe­
reg, valósággal képes krónikája azóta nem­

zeti életünknek. A  magyar filmhíradó mun­
katársa ezer héten át követte felvevőgépének 
lencséjével azokat a küzdelmes napokat, 
amelyek a korból és gyászból fel a fénybe, a 
trianoni ketrecháíároktól a szentistváni Ma­
gyarországnak országgyarapító és építő kor­
mányzónk által visszaszerzett részeihez vezet­
tek el bennünket. . .

A  trianoni Magyarország történelmi nap­
jainak minden jelentősebb mozzanatát meg­
örökítette a pergő film, melynek kockáiban 
egymást követik az árnyékos és napfényes 
események. Az ezerszínű magyar élet eleve­
nedik meg belőlük. Az egyikben ott a diktált 
béke tilalomfája Komárom hídján, Jókai vá­
rosa előtt, a másikon pedig az a lélekemelő 
látvány, amikor kidől ez a tilalomfa és át­
vonul fehér lován a komáromi hídon minden 
magyarok ujongása közben a Kormányzó . . .

És így a többi események mind. Vala­
mennyi olyan mozzanat, amelynek a filmhír­
adó volt a krónikása egészen napjainkig, mi­
dőn a vérvirágos harctéren életük kockázta­
tásával örökítik meg a magyar katona dicső­
séges tettét a Magyar Filmhíradó munka­
társai.

Itt kell megemlíteni, hogy hazánk önvé­
delmi harcában a kötelességüket bátran tel­
jesítő operatőrök közül többen vitézségi 
érmet kaptak. . .

Az első időktől kezdve a mind népszerűbb 
híradót egyre több hazai mozgó játszotta. 
Nemzeti jelentőségű siker volt kifelé is, hogy 
a nagy nemzetek közismert híradói mellett 
a magyart, is peregtték külföldi országokban.

A  magasabbrángú közérdek arra késztette 
az illetékes kormányhatóságot, hogy az érde­
keltek kérelmére 1926-ban a Magyar Híradó 
játszását az ország valamennyi mozgókép- 
színházában kötelezővé tette. Azóta a mai 
napig önköltségi áron kapják a mozik a Ma­
gyar Híradót.

Fordulópontot jelentett a Film Iroda éle­
tében az 1931. év. Ekkor már elterjedt Euró­
pában a hangosfilm és a nemzetközi fejlődés­
sel lépésttartva, meg kellett hangosítani a 
híradót is. A  legkorszerűbb hangosfilmfelvevő 
berendezést szerezték be óriási költséggel, 
amely személyautóba szerelve, mindenhová 
követte az eseményeket. A közismert,, szür­
kére fényezett „hangosautó“ immár tizenkét 
éve a fővárostól a határokig, keresztül-kasul 
járja az országot és már sokezer kilométert 
futott Számos találmányával és újításaival a | 
felszerelést többször cél szerűsí tette a film­
iroda technikai igazgatója, Pulvári Károly, 
gépészmérnök, akinek nevét film viszony lat­
ban világszerte ismerik.

A  híradó hangosítása nagyban elősegítette 
a külföldi kapcsolatok kiépítését. Méginkább 
jelentőséget nyert az olaszokkal már azelőtt 
létesített csereviszony. Sikerült előnyös kap­
csolatot teremteni a berlini UFA hírszolgála­
tával, amely biztosította a Magyar Híradónak 
mindazokat az érdekes felvételeket, amelye­
ket Németországban és más országokban, sőt 
a tengerentúl is az UFA felvett, illetve meg­
szerzett. Magyar szempontból ennél is többet 
jelentettek ezután Németországba, illetve a 
fold kereség igen sok más országába eljutott 
magyar cserefelvételek.

Rekordot, illetve most használatos sport- 
nyelven „csúcsteljesítményt" nyújtott az 
Iroda nemzetközi film-hírszolgálata, amikor 

, az 1936-os nemzetközi Olimpiász idején min- 
‘ den nap már délután az elsőhetes mozikban 
különkiadásü filmeket pergettek le az előző­
nap délig Berlinben lezajlott versenyekről.
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M i l l i ó k  n e m z e t i
A  történelmi Magyarország egyes részeinek 

visszacsatolása után erősen emelkedett a 
filmhíradó példány szárna. Jelenleg a Magyar 
Világhiradó 55 rendes (35 ram-es) példányban 
az ország 770 mozijában kerül bemutatásra. 
A gyorsabb hírszolgálat érdekében, a játék­
idő, a kezdeti, például az 1926. évi 33 hét — 
amely az ország területén a filmnek az ösz- 
szes mozikban való leforgatósát jelenti 
14 hétre csökkent

Meg kell említeni, hogy előnyösen be­
folyásolta a Magyar Világhíradó terjedését az 
úgynevezett keskeny hangos-filmszínházak 

! üzembehelyezése. Ezek a kis üzemköltségü 
mozik a villamosított községekben működ­
nek, ahol a drágább, 35 mm filmeket pergető 
filmszínházak nem tudnának megélni. 1942, 
júniusa óta a „keskeny.mozikban“  is köte­
lező a magyar világhiradó bemutatása. 450- 
nél több ilyen filmszínház működik, amely­
ben a híradó, külön keskeny példányait 
általában 21 líét alatt pergetik le.

A mindkét tipusu magyar mozikat össze, 
i vetve ma 1200.nál több mozgószínház mükö- 
I dik nálunk. Ezekben a Magyar Világhiradót 

74 példányban vetítik. Millió és millió em­
ber, tehát a széles néprétegek nemzeti irányú 
nevelése terén nagy jelentőségű a szerepe 
ezeknek a filmeknek, amelynek szerkesztése 
nemcsak fáradságos, hanem roppant felada. 
tót is jelent.

A Magyar Film Iroda igazgatóságnak szé­
les látókörét és ügyvezetésének európai ér­
telemben, sőt világviszonylatban is magas 
színvonalát mi sem jellemzi jobban, mint az, 
hogy a külföldön elterjedt Hiradómozgó pél- 

! dájára megépítették az Erzsébet.körúton az 
első és amikor a nagy érdeklődés miatt, szűk­
nek bizonyult, a Belvárosban is Hiradó- 
filmszínházat létesített. Ezeknek kizárólag 
híradókból, valamint ismeretterjesztő, rajzos 
és kulturfilmekböl, továbbá szórakoztató rö­
vidfilmekből összeállított műsora már olyan 
népszerű, hogy újabb hasonló filmszínházra 
van szükség.

A  Magyar Világhiradó előállításának és 
terjesztésének szövevényes és szerteágazó 
munkáját kipróbált személyzet végzi. Való­
ságos hőse ennek minden tényleges szereplő, 
különösen az oparatör, aki fáradságot, lehe­
tetlent nem ismerve a legkiválóbb riporterek 
teljesítményét meghaladó leleményességgel,

i r á n y ú  n e v e l é s e
repülőgéppel, gépkocsin, tankon vagy bármi­
lyen közlekedési eszközzel ott van minden­
hol, ahol érdekes esemény történik. S ott 
vannak a harcterek első vonalában, épugy, 
mint a sporttelepeken, ipari és gazdasági 
munkahelyeken, bányák mélyén, vagy a fel­
hők felett a mindenkori események nyomá­
ban. Nagyszámú személyzet, működik a la­
boratóriumokban, ahöl „kidolgozzák“ ázope. 
rátörök felvételeit és elkészítik vetítésre azt 
a munkát, amely mögött nem látható a leg. 
nagyobbszerübb emberi tevékenység egyi. 
kének sok névtelen hőse, amikor a mozi 
vásznán pereg a f i lm ...

Érdekes és minden szóvirágnál szebben 
hangzó dicséret, hogy a Film Iroda laborató­
riuma 1942-ben 3,429.449 m. nyersanyagot 
használt fel filmek készítésére. Itt említjük 
meg, hogy a Könyves Kálmán-köruti mű­
teremben már 10 éve bevezették a játékfilm 
készítését is. A múlt évben 16 ilyen filmet 
készítettek. Úgyszólván kivétel nélkül nagy 
sikert arattak. Tervbe vették a szinesfiim 
készítését is. Szép eredményeket ért el a 
Filmiroda a kulíurfilmgyártás terén is. Az 
elmúlt 10 évben készült 350 rövidfilmje kö­
zül számos kisfilm aratott bel- és külföldi 
sikert. Erről tanúskodik a külföldi versenye­
ken elnyert dijak gyűjteménye. Hasonlóan 
értékes munkát végez az oktatőfilmoszálya 
is. Van az Irodának továbbá hirdetési és köl­
csönző, valamint filmértékesitő és fénykép- 
osztálya is. A  fényképosztály tekintélyes fél- 
adatát. jelentik a Történelmi Arcképcsarnok 
felvételei. Levelezőlap és feliratkészítő üzeme 
is van a vállalatnak, amely eddigi működé­
sével hervadhatatlan érdmeket szerzett ma­
gának, a magyar filmkultúra megteremtésé­
ben.

A filmhíradó ilyen nagyarányú; fejlődésé­
vel kapcsolatban meg kell említeni dr. Töréy 
Zoltán vezető-igazgató nevét, aki ezerszemü 
éberséggel, nagy szakértelemmel gondoskodott 
arról, hogy a hiradó mindig érdekes, mindig 
magasszinvonalu legyen. Ö a karmestere a 
munkának. Csak azért nem hangsúlyozzuk 
érdemeit különösebben, mert azelőtt vérbeli 
újságíró volt maga is. így érthető, hogy uj 
pályáján a régi értékes személyi tulajdonság, 
nak mégcsillogtatásával mindenben meg tu­
dott felelni kemény, erőfeszítést kívánó fel- 

1 adatának. P arády  István .


